

初议具有中国特色的流行病学

北京医科大学流行病学教研室

钱宇平

新中国建立以来，流行病学的工作和活动已有30余年了。在传染病方面为阐明流行规律、制订防制策略及措施，流行病学提供了科学根据，使一些严重的传染病得以控制或消灭。在非传染性疾病方面，流行病学为探索其病因或危险因子及预防，正在作出不懈的努力。在提高健康方面，流行病学已逐步与社会密切结合，期在生物-心理-社会医学模式中进一步发挥其作用。无疑，我国流行病学在防疫、防病、促进健康等方面是作出了很大贡献的。

新中国建立后一个长时期，流行病学向苏联学习，主要的工作对象是传染病。随着开放政策的执行，西方流行病学冲击浪潮凶猛，流行病学作为方法学的呼声甚嚣尘上。在这种形势面前，使人感到惶惑，我国流行病学向何处前进？这说明我们必须加强基本的理论准备和理论指导，结合实际去研究什么是具有中国特色的流行病学，它在现阶段的目的、对象、任务又是什么，这是本文讨论的目的。

一、什么是流行病学的中国特色

回顾我国流行病学多年的工作和活动，是否可以将其中国特色简略归纳为下列数点。

1. 是社会主义的 流行病学是在社会经济生产活动基础上产生的。我国的经济基础是社会主义的，我国流行病学是为社会主义经济建设生产力的广大人民，特别是占大多数的农民服务的。对危害人民最严重的烈性传染病和五大寄生虫病的工作充分说明了这一点。

2. 是以预防为主的 这不仅在我国四大卫生工作方针中明确规定预防为主，而我国流行病学工作在事实上是遵循这个原则的。在党和政府领导下，防疫防病工作得到组织上和资源

上的保证，采取群众基层队伍和专业机构结合的工作方法，特别注意了一级预防，包括免费预防接种，因而在天花、鼠疫、血吸虫病、地方性甲状腺肿及其他多种疾病的防制上贯彻了预防为主而取得成功。在资本主义社会这些是难以做到的。

3. 理论与实际相结合 我国流行病学不仅从理论上研究疾病发生、流行规律，还结合具体情况研究防病的策略和措施。例如，黑热病流行病学结合我国实际情况，提出我国黑热病的类型、流行规律及防制策略和方法，从而基本上消灭了黑热病。这种理论与实际结合的方法也见于其他疾病的防制而取得成效。这与西方流行病学偏重于理论研究不同。

4. 在有限经济条件下取得明显的防病效益

我国是一个发展中国家，虽然经济力量有限，但我们动员群众参加到防病工作中来，开展爱国卫生运动，充分发挥祖国传统医学的作用，培训大量地方防病队伍，采取适宜技术，如灭螺、灭蚊、粪便无害化及计划免疫等，使很多的疾病发病率下降。这说明我国流行病学是在有限的经济基础上制订防制策略，以较少的费用取得较高的效益为特点的。

5. 充分发挥我国传统文化与精神文明的作用 我国流行病学是在重视和发挥传统文化和精神文明的基础上工作的。爱国卫生运动是在我国传统文化上发展起来的，环境的净化，卫生习惯的养成在很大程度上阻止了疾病的传播，以致成为反细菌战的重要措施之一。我国精神文明历来对性关系紊乱、吸毒等持批判态度，而西方对性病及吸毒视作“文明病”，束手无策。当美国人人自危于爱滋病(AIDS)时，我国流行病学在制订策略时已充分考虑我

国精神文明的作用，因为同性恋和注射毒品这些畸形精神状态在我国几乎不存在。

以上列举的几点流行病学的中国特色，只能是抛砖引玉，有待同道们的指正和完善。

二、流行病学今后的目的、对象、任务及发展

结合上述我国流行病学的特色，初议我国流行病学的目的、对象、任务及发展如下。

1. 目的 我国流行病学在社会主义建设中必须将研究成果用来保护生产力的发展，其所制订的策略与措施必须以人民的整体利益为前提。保护生产力发展的最佳策略莫过于预防为主，以减少生产力的损失和保护广大人民免于患病并提高健康水平，这是一种无形的社会福利事业，这就是我国流行病学的目的。血吸虫病的防制过程中，变万户萧疏为欣欣向荣的农村，就是一个明显的例证。流行病学不仅研究理论也必须能指导实践。我们不但要认识世界而且还有能动地去改造世界的责任。根据上述目的，我国流行病学的定义可为：“流行病学是研究人群中疾病的分布、病因及健康状态，和预防疾病及保健对策的科学”。

2. 流行病学的研究对象 结合我国的实际情况，目前阶段流行病学的研究对象应为各种疾病及健康问题。而各种疾病中应优先考虑多发而严重的疾病，并要考虑到各地不同的情况。在我国传染病虽已减少，其死亡率不如慢性疾病高。但传染病的发病率仍名列前矛，特别在我国农村地区。不能认为死亡少就可以少研究，实际上对生产力的影响要超过慢性疾患，因为后者多发生在中年之后。由于我国平均寿命的延长及其他原因，不可避免地将出现慢性疾病、老年病的增多，因而也应予以重视和积极的研究。而一些慢性疾患的预防工作实际上在出现病症前就应加以注意，要对健康人中可能出现的危险因子、生活习惯等加以研究。因而我国流行病学的研究对象应因时因地而异，既是传染病，也要包括慢性疾患，也要进一步注意健康问题。此外，流行病学在上述

研究中应注意医学模式的转变，使我国的流行病学尽快地从单纯的生物医学模式转变到结合心理和社会的研究方向上来。

3. 流行病学的任务 我国的流行病学是一门应用科学还是方法学？苏联介绍给我们的流行病学主要是传染病管理较多，也有一些理论部分及策略部分。由英美传入的流行病学，以 Lilienfeld 及 McMahon 为代表，几乎全部为慢性疾病探索病因的方法。有的西方公共卫生学院将统计学及流行病学并列为方法学。在基础学科中可以找到纯方法研究的例子，但流行病学是一门在人群中研究预防疾病、保护生产力的学科，且必须与我国的具体情况结合起来，作为方法学的提法是不适宜的。在解决实际问题中，有时我们需要解决方法问题，如病例-对照调查研究中要解决判断混杂因子的方法。但毕竟我们不是将后者作为目的，只是作为手段。在传染病中，我们要知道人群的免疫水平，可以研究并运用各种实验室方法，但最终目的并不是研究这些方法。因而可以认为我国流行病学主要是一门应用学科，而不应片面强调是一门方法学。否则，对我国流行病学的发展是不利的。

4. 流行病学的基本研究方法与发展 近年来流行病学受到广泛的重视，流行病学的基本研究方法（描述、分析、实验及理论方法）被运用到各学科中去，或与某学科结合成一门边缘学科，取得显著成效，或产生各种分支，如遗传流行病学、血清流行病学、代谢流行病学等，以及关于各种疾病的流行病学。这些分支大概可分为两类：一类是研究疾病或健康的共性问题的，如遗传流行病学是研究人群中疾病或健康中遗传方面的共同规律及方法问题；另一类是研究各疾病或健康的个性问题的，如高血压流行病学是运用流行病学基本研究方法去研究高血压这个病的流行病学特点，以期在探索病因及防制上有所遵循。这种分类不是截然的。流行病学出现众多的分支及边缘学科，这是随着科学研究的发展及学科之间相互渗透、

移植而产生的。化学研究的发展产生了无机化学、有机化学、分析化学、生物化学等等。但不论如何分化，万变不离其宗，依然存在普通化学。不论出现多少光怪陆离的分支，而流行病学基本研究方法依然存在。可以对这些研究方法确切的内涵进行商榷并应用这些研究方法去解决各自的问题。作为流行病学工作者应欢迎、乐意接受这种情况的出现，并应积极与各有关方面横向联系合作去发展流行病学的应用范围，扩大其为生产服务的效果。社会主义劳动者应加强同志合作和互助，因为我们有共同的认识，很可喜的这种合作和互助在我国流行病学领域中正在发展，很多课题的研究采取了协作的形式，促进了我国流行病学的发展。

5. 流行病学理论的研究 多年来我们对流行病学较少地进行深入的理论探讨，我们应努力加强理论上的认识并阐明我国流行病学的特色。

(1) 应用上的理论研究 过去我们对疾病防制和健康问题曾进行了符合我国国情策略的研究，取得了较好的效果，如黑热病、血吸虫病的防制。对另一些疾病的防制，在采取某种策略后，经过深入的理论研究发现需要改变策略，如副霍乱、麻风等。但尚有一些问题应进行深入的理论研究，如鼠疫的拔源问题、肝炎防制的策略问题等，这样才能正确地指导实践。

在预防传染病取得的经验基础上，我国流行病学似应更积极地从理论上研究慢性病的预防问题，避免西方国家在二、三级防制措施上作过多的徘徊，而尽可能加速采取一级预防措施，表现我国预防为主的特色。如冠心病的防制可避免心脏移植、搭桥等技术作为研究的症结，而直接在青年，甚至少儿时期就注意各项危险因子的预防。

(2) 医学伦理的理论研究 这方面涉及的问题很多。在前瞻定群研究及实验流行病学研究中设立对照观察组或使用安慰剂的医学伦理问题相当突出。在“文化大革命”中这些问题

一律被予以否定。目前一提到“志愿者”就深恐被说成是将人做试验品。现在应作些理论研究来明确社会主义下的医学伦理学是如何看待这些问题的。

肝炎HBsAg携带者应如何合理地管理，这是很重要的医学伦理学问题，例如牵涉到8%左右人口中适龄结婚男女的大问题。解决这种问题的责任，责无旁贷地落在流行病学工作者的肩上。麻风防制策略也与医学伦理有关。好在目前已有疗效较高的药物，国内已开过学术讨论会，建议在一定条件下患者可以在家治疗。

虽然资源分配的医学伦理问题，流行病学尚未遇到象计算机定位(CT)那样突出的例子，但也是应注意利用有限的资源使广大人民得到最多的福利。

(3) 基层防病组织形式和任务的理论问题

我国建国之初由苏联引进卫生防疫站的组织形式。30多年来各级卫生防疫站也曾起了积极的作用，但也存在一些问题。我国幅员辽阔，沿海、内地、与老少边地区的情况相差甚远，当今农村经济改革中各地的要求又不一致，需要对基层防病组织形式和任务进行理论探讨。如县级的卫生防疫站是否需要象以往那样按清单配备同样的人员和设备的一刀切做法？卫生防疫站的任务已讨论多年，有的站已将名称改为防病中心。防病中心与医疗机构及各专业防病机构(如肿瘤、结核病等)的关系又是如何？卫生防疫站的工作在经济改革中应如何适应新的形势？这些问题似乎已超过了流行病学的研究范围，但这是与流行病学实践息息相关的。

(4) 经济效益的理论研究 流行病学所指导的实际防疫工作既然是社会福利性质的，是否不需要任何经济效益的评价。我们认为资源是有限的，必须进行经济效益的评价。如国内已有进行预防接种的费用与因得不到预防接种而发生病例的治疗费用的比较，也有对预防策略或措施的经济效益评价。这种理论研究不但可以促使我们主动地选择工作方案，而且还可

使社会明瞭流行病学工作的意义。

(5) 学术上的理论研究 这包括流行病学体系、学术观点、发展方向等等。

多年来我国流行病学采用苏联的体系，即所谓三环节两因素的体系。这种体系仅能用于以传染病作为研究对象的流行病学。显而易见，如研究对象扩大到非传染病及健康，这种体系是不适宜的。不如将流行病学归纳为描述、分析、实验及理论流行病学较为适当，因为不论传染病、非传染病及健康问题都可运用这个体系相应的研究方法进行研究。其中西方流行病学所论述的分析流行病学仅为慢性疾病病因假说检验的方法，其范围似较窄。实际上根据描述的分布进行对比的分析均应纳入分析流行病学中。如血清流行病学及遗传流行病学分析病因各有其独特的对比方法。在分析流行因素时，也不一定需用病例-对照或定群研究的研究方法。

此外，传染病有它独特的传播性。传染病的流行过程包括感染过程和传播过程两个方面，其基本条件为病原体、宿主和环境。微生物的寄生范围是很宽的。寄生于人或动物的疾病可用三环节概述其传播过程，但在环境中繁殖的微生物，如副溶血弧菌，军团肺炎菌及惹发原发性阿米巴脑膜脑炎的 *N. invades* 则很难以三环节来解释。科学日益发达，发现的新问题多了，必须对以往的理论进行再认识。甲型流感病毒的大流行株很可能就是人和动物株重组的产物。中美洲志贺氏痢疾大流行的流行株是原型

株与一种质粒的接合物。简单的三环节在这些情况下，很难自圆其传播学说。此外，关于病因推断、预防策略、理论流行病学等的理论问题也亟待展开讨论。我们要有自己的认识，不必也不应照搬国外的理论。

因此，我国流行病学工作者必须根据科学的发展进行各方面理论的研究，并阐明我国流行病学的特色，我们尊重前人的研究，但也不能不去发展它，这是时代赋予我们的任务。

6. 积极引进并利用新技术 流行病学要具有中国特色，并不反对引进和利用新技术。计算机使整个科学进入了新时代，我们应积极把这种技术引进到流行病学中来，如在资料储存、数据分析、模式建立等方面。单克隆抗体技术、分子生物学冲击整个医学科学，我国流行病学工作者也要作出明智的判断去采用。但计算机和实验室的研究似不应取代现场研究作为流行病学研究的主流。目前已出现闭门研究流行病学的倾向。在引进并利用新技术的同时，我们应注意什么是对我国适宜的技术。

为建立具有中国特色的流行病学，我们需要理论结合实践、具体地分析什么是流行病学的中国特色，以及根据中国特色来明确我国流行病学的目的、对象、任务、方法和发展方向，才能进行改革，促进四化。这需要我们进行回顾、分析以及理论上的研究，加强基本的理论准备和理论指导，以适应现实的变化。这篇文章并不是对本题深入细致有系统的研究的结论，而只是粗糙的开端。

紧 急 通 知

据邮电部邮政总局(1986)邮通字第3号通告：从1986年7月1日起，稿件应作“信函”交寄。似此，我刊一年的退稿邮资耗费太大！故我刊决定从现在起，对不适刊用的文稿一律不退，但将及时以信函告知：不拟刊登。故请作者自留底稿。谨希见谅！